附件1
2024年度华东理工大学思政研究课题选题参考方向
2024年度华东理工大学思政研究课题重点聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作、党的二十大精神、习近平文化思想、教育强国与大学生成长成才、网络思想政治教育等主题，申报者可根据选题参考方向，结合新形势下高校思想政治工作实际，围绕如何提升学校思政工作水平，自拟题目进行申报。
（一）习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作研究
习近平新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。围绕贯彻落实《中共中央办公厅关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》，立足学校实际开展研究，聚焦深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，多维度紧扣重点难点、创新方法举措，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。
（二）党的二十大精神研究
党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。聚焦中国式现代化、教育科技人才“三位一体”、教育强国建设、新质生产力与高质量发展等方面，研究探索践行“为党育人、为国育才”使命任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，将全面贯彻党的二十大精神落实到推进学校高质量发展的具体实践中。
（三）习近平文化思想研究
习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，内涵丰富、博大精深。聚焦习近平文化思想的生成逻辑、核心要义、价值意蕴、实践路径等重点内容，深入开展研究，带动师生深切体会其带来的时代价值，开创新时代文化建设的新局面，进而实现国家富强、民族振兴、人民幸福的美好愿景。
（四）大学生成长成才研究
习近平总书记对大学生的成长念兹在兹，为大学生成长成才指明了前进方向，对高校坚守教育初心、培育时代新人提出了明确要求。聚焦立德树人根本任务，围绕实施“时代新人铸魂工程”，立足大学生的思想特点和成长成才规律，着力培育和践行社会主义核心价值观，深入开展党史学习教育研究，发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，研究正确引导大学生读懂中国、认识世界，实现铸魂增智，把个人发展融入民族复兴的伟业之中。
（五）教育家精神研究
[bookmark: _GoBack]教师是“教育发展的第一资源”。2023年，习近平总书记致信全国优秀教师代表时首次阐释了“教育家精神”。 深刻认识加强和改进教师党建和思想政治工作的极端重要性，聚焦教师思想政治素质、师德师风水平和教育教学能力等内容，深入研究大力弘扬教育家精神的丰富内涵和创新举措，研究落实“高质量教师队伍建设战略工程”的方法和路径，引导广大师生赓续红色基因、传承“大先生”品格。
（六）高校意识形态工作研究
聚焦学校意识形态工作中社会思潮、宣传阵地、网络舆情、师生自媒体等热点、难点问题开展研究，探索进一步健全完善定期风险研判机制、深化网络舆情信息沟通机制、研制专门队伍建设方案、师生利益诉求反馈机制，围绕师生思想动态，加强心理健康服务等，牢牢掌握党对意识形态工作的领导权，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，为学校事业高质量发展保驾护航。
（七）网络思想政治教育工作研究
网络已成为广大青年大学生学习生活的重要空间，也影响着当代大学生的行为习惯和思维方式，互联网已经成为高校思想政治教育的前沿阵地。聚焦教育数字化、大学生认知规律和接受特点等，以多维视域分析研究网络对大学生不同向度的影响，深入研究大学生网络思政教育的育人新策略、新路径、新方法，不断提高网络育人能力，扎实做好互联网时代的学校思想政治工作。

